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КРАЄЗНАВСТВО В СТРУКТУРІ УКРАЇНОЗНАВЧИХ ДИСЦИПЛІН
ВИЩОЇ ШКОЛИ: ДОСВІД ІВАНО-ФРАНКІВСЬКОГО
НАЦІОНАЛЬНОГО МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

 У статті акцентується увага на ролі
краєзнавства серед українознавчих дис-
циплін вищої школи. Автор на прикладі
досвіду кафедри українознавства і філо-
софії Івано-Франківського національно-
го медичного університету розкриває
особливості краєзнавства та його значен-
ня в системі елективних курсів гумані-
тарного циклу.

Ключові слова: краєзнавство, ук-
раїнознавство, музеєзнавство, пізнання,
національна свідомість, виховання.

И. Любчик. Краеведение в струк-
туре украиноведческих дисциплин
висшей школы: опыт Ивано-Франко-
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Мета: охарактеризувати роль крає-
знавства як курсу за вибором у струк-

турі українознавчих дисциплін у вищих
навчальних закладах, розкрити досвід
впровадження дисципліни в Івано-Фран-
ківському національному медичному
університеті.

Постановка проблеми. В умовах
сьогодення України, процесів глобалі-
зації роль краєзнавства помітно зросла.
Вагомою складовою в поширенні краєз-
навчих знань є система національної осві-
ти. Завдання, які стоять перед краєзнав-
ством, тісно переплітаються з освітніми
пріоритетами, зокрема, ідеться про ви-
ховання у громадян почуття національ-
ної свідомості, глибокої поваги до історії,
культури, мови, традицій українського
народу, а також інших народів, пов'яза-
них з ним своєю долею, відродження
духовності та історичної пам'яті в
суспільстві [1, 16].

Виклад основного матеріалу. Бу-
дучи безпосередньо наближеними до на-
вчального процесу, можемо констатува-
ти, що загалом абітурієнти мають досить
слабке уявлення про історико-краєзнавчі
пам'ятки Прикарпаття, що однаковою
мірою стосується як краян, так і сту-
дентів інших регіонів України.

Серед головних функцій залучення
краєзнавчих матеріалів до навчального
процесу виділяють: пізнавальну, участь
студентів у науково-дослідницькій та ідей-
но-виховній діяльності, причому вони
реалізуються в органічній єдності [2, 94].
За твердженням І. Франка: ,,Краєзнавство
– це перший ступінь, перша прикмета ра-
ціональної освіти – знати своє найближче
оточення, знати минуле і сучасне свого
народу та відчувати себе живим і свідо-
мим членом свідомого, об'єднаного орган-
ізму" [3]. Вважаємо, що сьогодні особли-
во актуально вести мову про формуван-
ня у вищій школі не просто кваліфікова-
ного фахівця, а творчої особистості, яка
знає і любить свій рідний край, утверд-
жує та зберігає національну свідомість;
необхідно надати кожному студенту мож-
ливість для самореалізації.

 У своєму короткому огляді намага-
тимемось проаналізувати досвід викла-

дання краєзнавства в Івано-Франківсь-
кому національному медичному універ-
ситеті на кафедрі українознавства і філо-
софії. 2008 року в навчальні плани підго-
товки спеціалістів напрямку фармація
фармацевтичного факультету було вне-
сено курс за вибором "Краєзнавство",
який вивчається впродовж одного семе-
стру. Останні роки курс за вибором
"краєзнавство" є серед інших електив-
них курсів на медичному факультеті.

 Предметом вивчення курсу є істо-
рія краю в цілому, важливих будівель і
споруд, пам'ятних місць, життя й діяль-
ності видатних постатей, свого навчаль-
ного закладу.

 Сучасне краєзнавство – багатопро-
фільна дисципліна, а тому має дисциплі-
нарну складову, формуючись із сукуп-
ності різних за змістом наукових дис-
циплін, які забезпечують всебічне пізнан-
ня краю населення, історії, культури,
природи. Зважаючи на професійну орієн-
тованість студентів, обов'язково врахо-
вується органічний напрям краєзнавства
– "Медичне краєзнавство", яке розгля-
даємо як галузь краєзнавчої науки, що
вивчає історію і сучасний рівень розвит-
ку охорони здоров'я, медицини та фар-
мації краю в усіх його проявах. Ознай-
омлення з ним проводимо з дотриман-
ням загальнонаукових та конкретно-істо-
ричних методів, формуючи цілісне уяв-
лення про процес розвитку всіх складо-
вих охорони здоров'я в регіоні. Подібні
завдання реалізуються через вивчення
історико-медичного краєзнавчого фон-
ду регіону, історію окремих установ,
вивчення персоналій медиків, науковців,
громадських діячів, які працювали в охо-
роноздоровчій сфері [4, 96].

 Кафедра українознавства і філософії
ІФНМУ є опорною в системі МОЗ Ук-
раїни з нормативних курсів "Історія Ук-
раїни" та "Історія української культу-
ри", ряду елективних (курсів за вибо-
ром), серед яких і "Краєзнавство".
Співробітниками кафедри розроблена
Типова програма курсу за вибором з
краєзнавства для вищих медичних зак-
ладів освіти України ІІІ–IV рівнів акре-
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дитації, складена для підготовки фахівця
освітньо-кваліфікаційного рівня "спеці-
аліст за спеціальністю фармація
7.110201" відповідно до гуманітарної та
соціально-економічної підготовки (освіт-
ньої орієнтації) і затверджена наказом
МОН України від 16.04.03 № 239, екс-
периментальним навчальним планом,
розробленим на принципах Європейсь-
кої кредитно-трансферної системи
(ЕСТS) і затвердженим наказом МОЗ
України від 31.01.2005, № 52. Вивчення
краєзнавства здійснюється впродовж І–
ІІ семестрів першого року навчання.

Усе це дало змогу розробити на-
вчально-методичну документацію, перш
за все, навчальну програму, сформулю-
вати основні проблеми курсу. Навчаль-
ний план з курсу за вибором "Краєзнав-
ство" вкладений у два змістові модулі та
включає загалом 72 години, з яких 30
семінарських занять і 42 години для са-
мостійної роботи студентів. Структуру
календарно-тематичного плану семі-
нарських занять формують 12 тем, а те-
матичний план самостійної роботи сту-
дента складається з 16 тем [5].

Організація навчального процесу
здійснюється за кредитно-модульною
системою відповідно до вимог Болонсь-
кого процесу. З метою глибшого пізнан-
ня краю курс складається з годин ауди-
торного та позааудиторного фонду.

 Серед тем календарно-тематичного
плану семінарських занять можемо виді-
лити: "Історія краю в найдавніші часи",
"Роль рідного краю у становленні і роз-
витку української національної ідеї на-
прикінці ХІХ–ХХ ст.", "Етнографічні ма-
теріали – основне джерело історичного
краєзнавства", "Памятки архітектури та
монументальні споруди як матеріальні
джерела краєзнавства".

 Відведення кількості годин на само-
стійну роботу студентів передбачає
підготовку обраної теми реферату, пре-
зентацій на різноманітну краєзнавчу про-
блематику: "Сакральна архітектура
краю", "Руська трійця", "Музеї Прикар-
паття", презентацій; "Галичина – п'ємонт
українського державотворення", "Істо-
рія свого населеного пункту".

З краєм пов'язані імена багатьох ви-
датних особистостей епохи до когорти
яких можемо віднести постатей українсь-
кого державотворення, різних галузей
науки, культури й особливо медицини
("Данило Галицький", "Іван Куровець –
державний секретар суспільного здоро-
в'я", "Кость Левицький" "Опанас Зали-
ваха", "Олекса Гірник", "о. Василь Ро-

манюк" та ін.).
До позааудиторної роботи належать

оглядові екскурсії історико-культурни-
ми місцями міста, відвідування музеїв,
які є цінною складовою пізнання краю.
Важливе значення у цьому переліку
відводиться огляду міської фортеці "Ба-
стіон" – фортечного муру, який фактич-
но став основою закладання міста-фор-
теці. Студенти мають змогу довідатись,
про її будівництво за наказом засновни-
ка міста графа А. Потоцького у формі
правильного шестикутника, на краях
якого розташувались бастіони – зовнішні
п'ятикутні укріплення. Перебудовані
брами були чудовими зразками не лише
фортечного, а й архітектурного мистец-
тва. Залишки бастіону – це цегляний мур
у фортечному провулку, що в рестав-
рованому вигляді входить у сувенірно-
подарункову галерею, відвідувачі якої
бачать живу історію міста.

Серед пам'яток архітектури, які ма-
ють особливе значення в пізнавальному
екскурсійному огляді міста для студентів-
медиків, неабиякий інтерес складає су-
часна будівля медичного університету,
збудована наприкінці ХІХ ст. у неорене-
сансному стилі для дирекції залізниць. З
1945 р. будівля стала головним корпу-
сом медичного університету.

Важливою складовою краєзнавчого
курсу є відвідання студентами Івано-
Франківського художнього музею, який
відкритий в ренесансному Колегіально-
му костелі Непорочного Зачаття Діви
Марії – пам'ятці архітектури ХVII сто-
ліття. Молодь має змогу ознайомитись
із музейними збірками, які охоплюють
унікальні пам'ятки галицького іконопи-
су й барокової скульптури, із творчістю
класиків західноукраїнського малярства,
доробками місцевих осередків іконопи-
су Бойківщини та Гуцульщини.

Наш край був ареною активного виз-
вольного руху, матеріал про який ґрун-
товно презентують фонди Музею виз-
вольних змагань Прикарпатського краю
у м. Івано-Франківську. Тут студенти
вивчають цінні матеріали, що висвітлю-
ють боротьбу Легіону УСС, державо-
творчу діяльність ЗУНР, ОУН, УПА.

У стінах Івано-Франківського націо-
нального медичного університету 2014
р. під егідою НТШ проводилось ряд істо-
рико-тематичних виставок, приурочених
важливим подіям Прикарпаття: 70-річчя
створення І-ї Української дивізії Украї-
нської Національної армії (квітень 2014
р.), річниця розгону Майдану (21 лис-
топада 2014 р.). Експонати, зокрема,

фото, матеріальні речі, листівки, пробиті
каски, бронежелети демонструвались
студентам у відкритому доступі, викли-
каючи особливий інтерес.

Загалом колектив кафедри на чолі з
академіком Володимиром Качканом особ-
ливу увагу приділяє краєзнавчим мате-
ріалам як у науково-дослідницькому, так
і пізнавальному та виховному значенні.
У спеціально відведених аудиторіях вив-
ішені стенди, що служать наочним мате-
ріалом із змістовно підібраною краєзнав-
чою тематикою (локального (м. Станіс-
лавів) та загальногалицького змісту).
Науково-дослідницька та громадська
діяльність ученого поцінована та відзна-
чена Всеукраїнською премією імені Дмит-
ра Яворницького 2014 року.

 Висновки. Отже, краєзнавство
відіграє важливу роль в освітньому
процесі вищої школи. Вивчення краю є
одним з міцних засобів виховання націо-
нальної свідомості та патріотизму у сту-
дентської молоді. Зважаючи на це, кафед-
ра українознавства і філософії Івано-
Франківського національного медично-
го університету приділяє особливу ува-
гу викладанню краєзнавства у формі
елективного курсу.
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